
W ciągi 1 s pompa czerpie 20 l wody z głębokości 10 m i tłoczy ją na wys. 20 m. Sprawność
pompy: 70%. Jaką moc ma mieć silnik pompy? Sprawność silnika: 85%. W jakim czasie pompa
napełni zbiornik o poj. 2m3 ?

Nie wiem, dlaczego jest to zadanie na “prąd”, bo przecież to czysta mechanika!
Oznaczamy moc pompy przez P. Moc jest to praca dzielona przez czas. Znamy czas t = 1 s,
trzeba policzyć pracę W. Załóżmy na chwilę, że sprawność pompy i silnika wynosi 100%.

Praca jest wykonywana przeciwko sile grawitacji na drodze s = 10+20 = 30m. Obliczamy dzia-
łającą siłę F. Jest to masa wody m mnożona przez przyspieszenie ziemskie g. Z kolei masa wody
to jej objętość V = 20 dm3 = 0,02m3 mnożona przez gęstość wody ρ = 1000 kg

m3
. Otrzymujemy

wzór na siłę i potem na pracę W = F s

F = mg = V ρ g zatem W = F s = V ρ g s

Dzielimy pracę przez czas i dostajemy szukaną moc. Podstawiamy dane z zadania przyjmując
g = 10 m

s2
.

P =
W

t
=
V ρ g s

t
P =
0,02 · 1000 · 10 · 30

1
= 6000W

Wymiar wyniku:
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m3 · kg
m3
· m
s2
·m
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kgm
s2
·m
s
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N ·m
s
=
J
s
= W

Uwzględniamy teraz sprawności obu urządzeń. Ponieważ jedynie 70% dostarczonej mocy jest
wykorzystywane przez pompę to rzeczywiście potrzebna moc jest równaW1 = W/70% = W/0,7.
Podobnie ponieważ silnik dostarcza do pompy jedynie 85% pobieranej mocy, to ponownie trzeba
podzielić: Wpobierana = W1/0,85 = W/(0,7 · 0,85). W rezultacie dostajemy:

Wpobierana =
6000
0,7 · 0.85

≈ 8824W

W razie pytań pisz proszę na priv. Jeśli wynik jest nieco inny niz odpowiedź to podstaw
g = 9,81 m

s2
.
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